

REDACȚIUNEA.  
 Administrația și Tipografia.  
 Nr. 30, Piața mare Nr. 30.  
 Scrierile neînscrise nu  
 se primesc. Manuscrisurile  
 nu se restituie.  
 INSERATE se primesc la Ad-  
 ministrație în Brașov și în  
 următoarele Birouri anunțuri:  
 Ia Viena: M. Dukas Nachf.  
 Max. Augenthaler & Emschlag & Co.  
 Material. Schiele. Rudolf Meiss.  
 J. Appelt Nachf. Anton Oppelk.  
 Budapesta: A. V. Geisberg-  
 er, Ekstein Bernat. In Ham-  
 burg: Waroly & Liebmann.  
 PREȚUL INSERȚIUNILOR: o an-  
 șură germană pe o coloană 60 r.  
 — Publicării mai dese după  
 tarifă și în viață.  
 RECLAME pe pagină a 8-a o  
 săptămână 10 r. sau 30 bent.

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LXIII

„GAZETA“ iese în fiecare zi.  
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
 Pe un an 12 fl., pe șase luni  
 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
 N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
 Pentru România și străinătate:  
 Pe un an 40 franci, pe șase  
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
 N-rii de Duminică 8 franci.  
 Se prenumără la toate ofi-  
 ciele poștale din țară și din  
 afară și la d-nii colectori.  
 Abonamentul pentru Brașov  
 Administrația, Piața mare  
 Târgul Inului Nr. 90. etagiu  
 I.: Pe un an 10 fl., pe șase  
 luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
 Cu dusul în casă: Pe un an  
 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei  
 luni 3 fl. — Un exemplar 5 cr.  
 v. a. sau 15 bent. — Atât abo-  
 namentele cât și inserțiunile  
 sunt a se plăti înainte.

Nr. 205.

Brașov, Vineri-Sâmbătă 16 (29) Septembrie.

1900.

## Sașii, Șvabii și foile germane.

Lupta, ce o poartă Sașii ardeleni în cestiunea numelor comunelor și localităților și în contra intențiunii de a-le maghiarisa cu ajutorul noii legi, căreia i-a dat ființă șovinismul din era lui Banffy, a atras și atențiunea lumii germane din Austria ca și a celei din Germania.

În Austria puțin s'au interesat până acuma Germanii de-acolo de sôrtea fraților lor prigoniți de regimul maghiar. Numai de câțiva ani încôce, de când a luat avânt mișcarea națională germană și de când partidul național german joacă un rol important în sinul Germanilor austriaci, organele de publicitate ale acestuia au început să ia în apărare cauza germanismului din statul vecin și în deosebi cauza Sașilor din Transilvania. Aceste organe pledază acuma și în favorul atitudinii, ce au luat-o Sașii ardeleni și în parte și Șvabii din Bănat față cu legea nouă maghiară despre numele localităților.

Una din aceste foi accentuând, că lozinea tuturor Maghiarilor neaoși și neneaoși este „môrte germanismului“, dîce, că acest strigăt de răsbolîu e un strigăt de frică. Temerea, că visul lor ilusoriu despre un „stat unitar național“ nu și-l vor vedea destul de curînd cu ochii, a făcut, dîce amintitul dîar, ca șoviniștii din era lui Banffy să creeze legea privitoare la numele localităților, care nu este decât un atac, contrar dreptului ginților, al existenței germanismului în Ungaria. Doi ani a fost pausă și acum erăși se pune în lucrare planul de maghiarizare a vechilor nume istorice ale orașelor fondate de Germani etc. Naționaliștii germani din Austria împinteneză pe Sași și în deosebi pe Șvabii din Bănat să-și apere numele germane.

În ce privește presa din Ger-

mania, numai foile uniunii pan-germane, „Alldeutscher Verband“, se ocupă de aceste lupte ale Germanilor din statul ungar. Partea cea mare covîrșitoare a presei germane continuă însă și ađi, de a-o ignora sêu a trece cu indiferență peste durerile și plîngerile conaționaliilor, cari sunt amenințați aici de a-și pierde existența națională. Totuși s'au aflat și între aceste unele foi, cari au luat cel puțin notiță despre decisiunile reprezentanțelor comunale dela Brașov și Sibiiu. Un dîar din capitala Bavariei face și un comentariu la decisiunea comunei Brașov dîcînd între altele, că ministeriul Szell vîdîndu-se silit (?), prin agitațiunea șoviniștilor de coloră banffyistă și de alte colorî înrudite, se ia în serios executarea legii din cestiune, va avé să întîmpine multe greutăți. Ce decisiune va lua d-l Szell, după-ce va avé părerile reprezentanțelor orașenesci, pe cari legea le privește ca factorii cei mai importanți la stabilirea numelui oficial? Decă va urmări numai scopuri practice și va voi să aducă la valoare în mod cinstit dreptul istoric, atunci va trebui de pildă în cazul cu Brașovul, să se decidă pentru numele oficial „Kronstadt“; în cas contrar va produce o adîncă amărăciune în populațiunea germană, care nu pôte fi spre folosul Ungariei. Și acêsta mai ales pentru-că nemulțămirea între Germani „ii face pe aceștia să se alieze cu populațiunea română, care crește și se înmulțese puternic, și acêsta ar trebui să se ia în deosebită considerațiă de cercurile guvernamentale unguresci.“

Este o aparițiune foarte semnificativă pentru creșterea mișcării naționale în sinul Germanilor de dincoace de Laita, că și între Șvabii din Bănat se manifestă tot mai mult și cuprinde tot mai mult teren naționalismul german. Dovadă pentru

acêsta este atitudinea Șvabilor din Biserica-Albă, în cestiunea rebotezării numelui comunelor.

Cu o covîrșitoare majoritate, sprijiniți și de membrii români ai reprezentanței, locuitorii șvabi din Biserica-Albă au decis la rîndul lor, ca numele oficial al orașului să fiă „Ungarisch Weisskirchen“. Astfels'au alăturat și Șvabii din Bănat la decisiunile, ce le-au luat orașele din Transilvania: Brașovul, Sibiiu, Bistrița, Sebeșul-săsesc, Mediașul și Sighișora.

Deși reprezentanțele comunele și în multe locuri chiar și cele comitatense se vor pronunța pentru numele istorice ale orașelor, este de prevîdut, care va fi decisiunea finală a ministrului de interne.

În tot cazul însă atitudinea decisa a acestor reprezentanțe va contribui a deschide ochii lumii dinafară asupra adevăratelor tendințe destructive ale șovinismului maghiar dominant.

## „Paralele“ archișoviniste.

Vestitul cronicar al lui Banffy, odinîră colaborator alături cu faimosul Jeszenszky al și mai faimosei „Secții“, se îndelîntă mereu cu tratarea cestiunii macedonene în organul guvernamental „Bud. Hirap“.

Scim, că acest pretins istoric maghiar și „cunoscător aprofundat“ al raporturilor române, a publicat în numita foie ungurescă doi articuli asupra cestiunii macedonene și a riscat îndrăsnîta aserțiune, că nu Bulgaria, ci România a aruncat tăciunele revoluțiunii în Macedonia, și în conflictul româno-bulgar a luat pe față partea Bulgariei.

În Nr. dela 27 Sept. al lui „B. Hirap“ el publică erăși un articol intitulat „Paralele“, în care se ocupă tot cu cestiunea macedonă.

Chiar la început spune, că Macedonia este a Sultanului și că vatămă dreptul

internațional atît România, cât și Bulgaria amestecîndu-se în afacerile macedonene. Dîr „România n'are drept de a-se amesteca nici chiar atunci, când e clar și dovedit, că Bulgaria sprijinesce oficial sêu oficios comitetul macedonean“. Lucrul ar sta cu totul altfel, decă pe teritoriul Bulgariei ar opera un comitet, care ar voi să provôce disordine în Dobrogea și guvernul bulgar ar sprijini acest comitet. Jancso sta să parieze pe pinteni și pe calpac, că nici Bulgarii, nici comitetul revoluționar din Sofia nu jertfesc o lăsoae pentru scopuri irredentiste în Dobrogea, ei nu subvenționează nici măcar e scôlă, „cum a făcut la noi guvernul și Liga culturală română ani de-a rîndul“.

Jancso „aprețiează“ apoi situațiunea și din punct de vedere etnic și se întrebă, decă are România motiv de „a turbura pacea și liniștea în Macedonia“ rezimîndu-se pe-o populațiă română numărôsă? Aici se provôcă la Weigand, care stabilește numărul Românilor macedoneni la 150,000 (!) și care susține, că elementul român macedonean soade vîdînd cu ochii și va ajunge sôrtea Românilor din Istria, cari pot fi considerați ađi de perduți.

Cu tôte acestea — continuă Jancso — „cestiunea macedo-română este viu susținută și asupra însemnătății ei își dau sîlința (Români) a mistifica diplomația și opiniunea publică europenă“. Jancso află, că România o face acêsta numai pentru-ca venind odată rîndul la un aranjament în Balcani, „drept recompensă pentru pretinsele interese macedonene să dobîndesca o împingere a granițelor ei sudice dobrogene spre vest, în paguba Bulgariei“...

Spune mai departe, cum guvernul român a sciut să exploateze asasinarea lui Mihăileanu în detrimentul Bulgariei, pe care a pus-o în fața alternativei: sêu va desființa comitetul macedonean sêu la cas contrar se va espune bănelui, că vré să restorne status quo în Balcani. Apoi adaugă: „Ore în ce pozițiune ar fi ajuns la 1894 nu numai guvernul român, dîr însuși Regele Carol, decă guvernul unguresc, punîndu-i pistolul în piept, ar fi pretins să disolve Liga culturală,

## FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

(16)

## Antropomorfism și antiantropomorfism în limba română.

(Urmare)

**Creștet** (lat. clas. *vertex*) își are fără îndoială ca basă etimologică pe lat. *crista* (creștă) prefăcut prin etimologizare populară în creștet, ca și când s'ar deriva dela verbul crece (compară umblu-umblu, mușesc-mușec etc.), deore-ce după concepțiunea poporului creșterea corpului se manifestă în înălțare, în punctul cel mai înalt al corpului, în vârful capului.

**Melciș ochilor** se numesc orbitele (lat. *orbita* dela *orbis*, cerc), adecă cavitatea, în care e aședat ochiul.

**Gură** (lat. clas. *os*), e identic cu lat. *gula* (gătlegiu).

**Falcă**, pl. falcile, (corespunđend lalinescului *maxilla*, din care noi am făcut *măsea*) după etimologia sa nu e decât latinescul *falx*, accus. *falce(m)*, secere, cósă, și

de fapt falcile au aspectul unei părechii de seceri, cari tae, macină mîncarea.

Forma etimologică directă din lat. *falx* este *falce*, conservată izolat ca măsură de suprafață (3 pogone). Transițiunea de sens a latinescului *falx*, secere, cósă, pentru-ca să devină românescul *falce*, își are analogii și în alte numiri populare de suprafață. *Falce* a indicat la început fără îndoială numai teritoriul, ce se putea *cosi* sêu *secera* într'o dî, întocmai precum latinescul *iugerum* (românesce *jugăr*), ca estensiune cam de mărimea pogonului românesc, indica suprafața de pămînt, ce se putea ara într'o dî, cu un *jug* (iugum), așa-dîra cu o părechie de boi, v. Plin. XVIII, 9: *iugerum* vocabatur, quod uno iugo boum in die exarari posset., comp. Varro I, 10; Colum V, 1. Pogon identic ca etimologia cu slavul pogon, paleoslav. pogonŭ, pogoni, persecutio, expeditio; rus. pogonŭ, alungare, gônă), și avînd aceeași trupină ca și gônă, gonesc, is-gonesc, pri-gonesc etc. nu indică după sensul sêu fundamental decăt teritoriul, ce se pôte ara cu un jug într'o gônă, muncă de-o dî, întocmai precum latinescul *actus*, tot o măsură de suprafață, (120 picioare romane) nu indica

decăt distanța, ce o pot percurge boii cu plugul într'o gônă sêu lovitură de biciu (actus dela agere, a goni, a mîna).

**Cerul gurei** se numesc boltitura gurei (lat. palatum). Să se compare ital. *il cielo della bocca*, span. *el cielo de la boca*.

**Omușorul** <sup>1)</sup>, numit și *limburuș* este bucățica de carne, ce atîrnă la intrarea gătlegiului. Sinonim cu ambele acestea este *împdrătus*, format din lat. *palatum* prin etimologizare populară după analogia substantivului împărat. Din lat. palatum a trebuit se rezulte românesce „părat“, formă, care de fapt a și existat în vechia limbă românescă, ceea ce reese din faptul, că în vechile documente românesce întîlnim forma *părat* <sup>2)</sup> în loc de împărat (lat. imperator). Confundîndu-se părat (palatum) cu împărat, întru cât împărat a fost considerat ca o compozițiune din *in* și *părat*, cele 2 forme au ajuns să se întrebuițeze una pentru

<sup>1)</sup> Se dîce și *omșor* și prin etimologizare populară *oușor*. Amîdoué formele se aud în Brașov.

<sup>2)</sup> N. Iorga citează (în Anal. Acc. Rom. S. II T. XX, pag. 455) după colecțiunea lui Hurmuzachi (III pag. 322) pasagiul următor dintr'un vechiu document: „ce-au trimese Bătar Andreiș la *păratul* turcesc pîntru pace“.

alta: în loc de împărat s'a dîs părat, ér în loc de „păratul“ gurei s'a dîs împărat, și în formă diminutivală: *împărătus*.

**Timplă**, pl. timple, partea laterală a capului între ochi și urechie e în de obște identificat cu forma clasică latină: *tempora*, sing. tempus. În limba latină tempus, pl. tempora, are și sensul de timple și sensul de timp. Din lat. tempus a rezultat românesce *timp*, ér din pl. tempora a rezultat *timpuri* (vechiu: timpure). Din tempora decî n'a putut să rezulte direct și timple sêu timplă. Timpla românescă presupune necondiționat un prototip latin „*templum*“.

Limba românescă mai dispune încă de-un homonim: *timplă*, indicînd frontul interior al bisericii împodobit cu icône, iconostasul la altar. Timplă în sensul acesta e fără îndoială identic cu lat. *templum* <sup>1)</sup>, resp. *templa*.

<sup>1)</sup> Sensul lui *templum* deja în l. lat. fluctuază. Sensul fundamental al cuvîntului este: loc, spaț tăiat, despărțit, determinat (dela trupina *tem*, tăiu). La Romani *templum* indica în primul rînd spațul determinat în aer, în cadrele căruia își ține augurul observațiunile sale, auspiciile: *Templum dicitur locus manu auguris designatus, post quem factum illico captantur auspicia* Serv. Verg.



să tragă un proces și să osîndescă pe toți aceia, care au țesut pe pământul României comploturi în contra statului ungar? Acesta paratela explică poziținea în care se află aș guvernul și principele bulgar față cu comitetul macedonean.

Pentru a doua oră Janco Benedek pune alături Liga din Bucuresci cu comitetul de asasinii din Sofia, atribuind celei dintâi conspirații și comploturi de felul celor puse la cale de Sarafoff et Comp. — pentru-ca denunțarea și calomnierea să fiă desăvârșite.

Dér să vedem, cum sfârșese bulgarofilul dela „Bud. Hirap“. După-ce spune, că Bulgaria va fi silită să cedeze presiunii puterilor și să împlinescă reclamațiunile României, încheie așa:

„A ajuns (România) o'un pas mai aprôpe de aceea, ca în Balcani rolul principal să fiă al ei, ér nu al Bulgariei, care la acesta are, pe basă etnică, cel mai mult drept. O Românie tare și o Bulgarie slabă. Aceasta este politica balcanică a Românilor; ajuns acest scop, Macedonia le va fi prea strîmtă și lozinca va fi Transilvania, Lei trimiși în Macedonia se vor rostogoli în Ardeal. Êta de ce cred eu, că interesul națiunii maghiare nu pôte fi o Românie tare, ci numai o Bulgarie puternică la spatele României“.

Ne-am lămurit!

„Kronstadt — Brassó“. La viitoră congregația a comitatului Brașov, între cele 51 de obiecte, ce vor veni în discușiune, este și acela privitor la deciziunea orașului Brașov, ca numele oficial al orașului să fiă „Kronstadt“, și privitor la recursul ce a fost înaintat din partea maghiară în contra acestei deciziuni.

Este de interes să comunicăm oetitorilor noștri pe scurt motivele, pe cari se basază amintitul recurs al membrilor maghiari din reprezentanța comunală.

Pentru întâi se face obiecțiune în privința formală, dîcîndu-se, că acel obiect important (hotărîrea, care să fiă numele oficial al orașului) n'a fost pus la ordinea zilei unei adunări generale, care urmază dupa fiă-care a doua Mercuri a luni, ci invitarea s'a făcut la adunare „ordinară“, care însă în sensul §-lui 7 al regulamentului, a fost de fapt „extra-ordinară“. În fine, că punctul n'a fost bine precizat în invitare, din care cauză cea mai mare parte a membrilor maghiari au lipsit dela adunare.

Al doilea motiv, prin care recursul maghiar pledază pentru numele „Brassó“ (și nu „Kronstadt“) este, că după părerea recurenților § 1 al art. de lege 44 din 1868 dispune, că limba statului și limba oficială a guvernelor țării în Ungaria este în toate ramurile administrației cea maghiară. În consecință recurenții vîd a fi neadmisibili,

ca numele „Brassó“, care a fost folosit până acuma ca nume oficial în limba maghiară, să fiă înlocuit cu nume german „Kronstadt“ și ca un oraș de pe teritoriul statului ungar și stînd și sub autoritățile ungare, să primescă acum un nume oficial german.

Aceste sunt motivele recursului maghiar contra deciziunii reprezentanței noastre comunale.

### Serbările din Blașiu.

Blașiu, 26 Sept. n. 1900.

#### Incheierea Sinodului.

Ultima sesiune a Sinodului provincial dela Blașiu s'a ținut cu mare solemnitate aș, Mercuri, în 26 Sept. înainte de prînz dela ôrele 9—11, celebrîndu-se cultul divin de către Metropolitul.

După rugăciunea amvonului părinții Sinodului și-au ocupat toți locurile lor, și s'au publicat decretul ultime, ceea-ce întemplantîndu-se, promotorii au cerut, ca, nefind alte obiecte, să se pună capăt Sinodului.

La acesta cerere Metropolitul a demandat a se ceta decretul încheierii Sinodului, după cetirea căruia secretarul Sinodului a întreat pe părinții sinodali: „dăcă le place decretul oetit“ și despre rezultat raportînd Metropolitului, acesta a enunțat: „Părinților Sinodului li-a plăcut, ca să terminăm Sinodul provincial, deci dărá noi cu acesta punem capăt Sinodului provincial și-l declarăm de încheiat“.

După aceste s'au subsoris actele Sinodului, s'a ținut cuvîntarea de încheiere și s'a intonat: „Mărire întru cei de sus lui Dumneșeu“ și „Fie numele Domnului“, binecuvîntarea pontificală cu deslegare, după care au eșit cu toții din biserică și au mers cu procesiune la reședința metropolitană.

Cu trenul de după prînz la ôrele 12½ Episcopii între sunetele clopotelor au plecat din Blașiu dimpreună cu cea mai mare parte a părinților Sinodului.

Raportor.

### Conflictul României cu Bulgaria.

Circulă cu insistență șvonul prin capitala — serie „Apér. Naț.“ — că prințul Ferdinand al Bulgariei, în urma observațiilor primite dela Suveranul Austriei, Germaniei și dela Sultan, s'a hotărît să isgonescă membrii actualului guvern bulgar, cari au înrîntățit așa de mult relațiunile Bulgariei cu România și să cheme la cărma statului pe Stoilof, Stambulovist.

Venirea acestuia la putere se consideră ca primul pas spre a ni-se da satisfacția.

Stoilof de mult urmărește să distrugă comitetul macedonean. Acum mai mult ca ori-cînd, are ocazie să procedeze cu cea

mai mare energiă, să se facă popular și să smulgă Bulgaria din mâinile asasinilor.

Scirea, că Stoilof vine la cărma statului, se confirmă de altmintrelea și de telegramele trimise diarelor străine din Sofia. Diarul „Patrie“ apărut eri în Paris, primese o asemenea telegramă din Sofia.

Sultanul a scris prințului Ferdinand, invitîndu-l să mîrgă la Constantinopol.

În cercurile diplomatice din Bucuresci se șvonesce, că regele României s'ar duce să viziteze pe Sultan.

O corespondență sosită din Sofia diarului „Vaterland“ din Viena, spune, că e iminentă soluțiunea conflictului bulgaro-român.

Ordonanța în afacerea complotului și asasinatelor bulgăresci va fi, —cum se anunță din nou — sigur dată Sâmbătă sêra. Ea va fi înaintată chiar Sâmbătă ministerului afacerilor străine, care o va trimite M. S. Regelui, fiind cerută de M. Sa.

Procesul crimelor politice a fost soroit pentru ziua de 5 Octomvrie. Procesul va dura cinci zile.

### Din Macedonia.

Cetim în „Ap. Naț.“:

Trei cete de bandiți bulgari au năvălit în tîrgurile Gorenți, Lehov și Castoria bîgînd spaimă printre populația locală. O altă bandă de 30 bulgari, sub conducerea lui Iacov Staranof, intrînd ziua în amiața mare în satul Cirilovon, au pus mîna pe trei Greci și un Român, cărora după celi-au luat 200 lire, 50 de gîini și 15 oi, au plecat, recomandîndu-le să nu se mai numescă Greci sêu Români, dăcă vrêuse mai trăsescă cu zile curate. Li-a mai poruncit să île mai trimetă în anumit loc 30 pîrechii de opino și 30 de ghebe cu căciuli.

Sâmbăta trecută, această bandă ducîndu-se în satul Fotinița, ca să pue mîna pe preotul de acolo, proscris deja de comitetul din Sofia, au dat peste o poteră compusă din Greci, Români și Albanesi, care-i pîndea la pôlele muntelui Viți.

Aceștia, cum vîdură pe bulgari apropiîndu-se, începură împușcături trîntind la pămînt șapte bulgari și prîndînd doi: cei-lalți s'au făcut nevăduți în pădure.

La noșii bulgari s'au găsit 57 lire, 110 ruble și cîte un notiș cu Nr-ul și numele fie-cărnia.

Cei prinși au declarat, că sunt trimiși de comitetul din Sofia și că se pregătesc în Bulgaria și alte bande de felul acesta să invadeze în Macedonia; aceste bande nu se compun numai din cetățeni, ci și din sergenți, oficeri și soldați ai armatei regulate. Se așteptă tranșarea diferendului român-bulgar și pe urmă să începă adevărata campania a Bulgarilor în Macedonia. Scirea acesta a alarmat populația din Macedonia, care s'a hotărît să ia măsurile cele mai drastice în potriua acestor năvăliri de bulgari. Între altele s'a hotărît să formeze o gardă cetățenescă și cu ajutorul gendarmriei locale să-și apere viața și avutul; așa au ajuns lucrurile în Macedonia, în urma prea mării toleranțe și slăbiciunii din partea Turcilor.

Acum în urmă a sosit confirmarea scirei, că în ziua de 4 Septemvrie Bulgariei lui Sarafoff au ucis cu revolverul pe preotul lor chiar în altarul bisericii din Salonic, pe cînd făcea slujba de dimineață. Acesta pentru-oă nu a vrut să dea banii, ce-i cerea pentru ajutorul comitetului din Sofia.

Autoritățile turcesci au prins imediat pe bandiți și i-au aruncat în închisore.

### SCRIRILE ZILEI

15 (28) Septemvrie.

În memoria celor căduți în rășboi. D-nul și d-na V. A. Urechia au aședat o frumoșă marmoră, împodobită cu o ramură de flori în bronz, la biserică Domnescă din Bușteni. Pe piatră sunt gravate numele soldaților căduți vitejesce în rășboiul independenței. Așa, dîce „A. N.“, ar trebui înlocuite în toate bisericile car-

tonele, pe cari aș se cetese încă numele vitejilor apăratori ai patriei.

Doné conferențe de B. P. Hașdeu. Anul acesta d-l B. P. Hașdeu, va ține la Atheneul Român două conferențe forte importante: Una va trata subiectul „Noi și Bulgarii“, ér cealaltă „Noi și Ungurii“.

Corul Reuniunii române de gimn. și de cîntări din loc își reîncepe activitatea sa. Probele de cîntări se vor ține Lunî și Joi dela 6—8 în sala festivă a școlilor centrale. Cei ce vin pentru prima-ôra au să se anunțe mai întâi la d-l G. Dima spre a-i îm părți după voce în secțiunile respective ale corului. Proba primă Lunî. Ar fi de dorit ca toți, cari pot cînta, să se înroleze sub stégul acestui frumos și vrednic cor de sub conducerea d-lui G. Dima, ca ast-fel să înlesnescă formarea unui cor mare, unui cor cum se cuvine să-l aibă un ast-fel de centru puternic românesc, cum e Brașovul.

Pentru masa studenților români din Brașov au intrat:

a) Dela d-l Aureliu Danciu, director de mine din Bucium, 4 corone în loc de cunună pe mormîntul regretatului Dr. I. David;

b) Dela d-l Iuliu Pușcariu, jude reg. de tribunal din Budapesta, 40 corone pentru masa studenților. — Primescă marimoșii donatori cele mai vii mulțamite. — Direcțiunea școlară.

Bancnote noué. După bancnotele de cîte 20 cor. încurînd, se dîce, vor fi puse în circulațiune și bancnote de cîte 10 cor., cari vor avé colóre violetă; bancnotele de cîte 50 cor. vor avé colóre albastră, cele de cîte 100 cor. sură, ér cele de cîte 1000 vor fi brunete.

Liga anti-bulgară. Din Bitolia „Patriotul“ primese scirea, că Români, Grecii și Albanesii din Macedonia vor forma o Ligă de resistență, pentru a se opune propagandei Bulgarilor. În acest scop s'a ales în Bitolia un comitet compus din 15 membri, cîte 5 de fie-care națiune, care să redigeze statutul pentru formarea acestei Ligî.

Uniforma în școlile statului român. D. C. Arion, ministrul de instrucțiune publică, a dat o circulară tuturor direcțiunilor de șooli secundare din țêră, prin care le arată, că s'a luat hotărîrea ca elevilor, fi de săteni, cari voese să pôrte în clasă costumul dela țêră, curat și bine îngrijit, să li-se îngăduescă acesta numai cu obligațiunea, ca la căciulă sêu pălăria să pôrte coarda cu colorile distinctive ale liceului sêu gimnasiului ce frecventăza.

În ceea-ce privesce prețul costumului de iernă, preț care nu depășese suma de 30 până la 35 lei, pentru elevii, cari sunt cu desevirșire lipsiți de mijlôce și cari din nenorocire au fost rêu sfătuiți să între în învățămîntul secundar, în loc de a îmbrățișa o practică și productivă meserie, ministrul face un cîlduros apel la simțămintele de umanitate, ca prin societăți cooperative, cum pe aiocurea s'a făcut cu deplin succes, prin daruri benevole, prin tot ceea-ce inima va sugera, să se vină într'ajutorul acestor elevi. În vederea disciplinei, a bunelor moravuri, a cîvînței și omeniei pe strade, a cultivării simțămîntelor de egalitate între toți elevii acolorași clase, una și aceeași uniformă se impune. La 15 Octomvrie 1900 toți elevii școlilor sunt datorî a fi îmbrăcați în uniformă.

Telefon între Budapesta și Clușiu. Zilele acestea s'a terminat linia telefonică între Budapesta și Clușiu. Probele făcute între Clușiu, Oradea-mare și Budapesta se dîce că au succes pe deplin.

Șanțurile șoselelor desființate. D-l Ionel Grădișteanu, ministru lucrărilor publice, a luat dispoziții ca treptat să se desființeze șanțurile șoselelor, ce traversază satele și tîrgurile din România, de ôre-ce aceste șanțuri neputîndu-se ține în stare bună formeză bălți, emanînd miasme, cari aduc bôle, și să se înlocuescă aceste șanțuri cu rigole pavate sêu canivele. În mai multe comune s'au și terminat aceste lucrări de transformare, ér în altele e pe cale de a se face. Nu se pôte o măsură mai escelentă.

Vîndarea armelor Martini Henry. Diarul „Timpul“ în numărul sêu de aseră

Timpla dela cap s'a născut după totă probabilitatea din lat. tempus, tempora spre diferențiere de tempus, (timp), tempora, (timpuri) în urma unei confusiuni cu templum, templa, (tîmpla dela biserică), ér la confusiunea între cele 2 forme a contribuit pe de-o parte asemnarea fonetică, ér pe de altă parte probabil și analogia de sens, căci și tîmpla dela altar formeză frontul, frontalispiciul interior al bisericii, întocmai precum sunt tîmplele capului părțile mîrginașe, împrejmuitoare ale frunții.

Confusiunea deci e un cas de etimo-

Aen. 1, 92, (contemplare, Varro. L. L. 7, 2, 82, de aici sensul de-a privi cu atențiune, a contempla). Mai departe indică partea aceea de loc, care separată de celelalte părți profane, i-se închină unei deități, spre a i-se ridica o casă de jertfe și rugăciuni; de aici apoi sensul de templu, biserică. Templum esprimă în fine ori-ce spațiu în genere, țêrmuit sêu nețêrmuit, ca d. e. templa coelestia Lucr. 6, 388 (vîșduhul, înălțimile cerului), templa mundi (universul): mundi magnam et vorsatile templum, Lucr. 5, 1435 et passim, cf. Cic. Rep. 6, 15; Deus, cuius hoc templum est omne, quod conspicias, apoi o înălțime cu o perspectivă estinsă, d. e. templa Parnasi. — Cuvîntul trecut în terminologia bisericii creștine, la orientali indică sêu tîmpla altarului (la Români, apoi la Serbi și Sloveni: templo) sêu peristilul bisericii (la Greci).

logisare poporală, care a avut loc deja în sfera limbei lat. vulgare, deôre-ce forma românescă: tîmplă nu se pôte separa de formele corîspundtore romanice: ital. tempia, prov. templa, vechiū franc. temple, cari se reduc tot la un prototip latin: „templa“.

În reasumat deci ca cas de antiantropomorfism în limba română, latinescul tempora a fost abandonat spre a fi înlocuit cu templum, resp. templa).

NB. Intemplantare nu pôte fi latinescul \*intemporare (Cihac, Körtling etc.) din aceleași motive, din cari tîmplă nu pôte fi latinescul tempora. Intemplantare se reduce direct la un prototip \*intemplantare (din in și templum), avînd sensul fundamental de a-se ivi, a obveni în spațiu (templum), a-se întimpla; să se compare compozițiunea contemplare amintită mai sus (con și templum).

(Va urma.) NICOLAE SULICĂ.

Admiterea unei forme ipotetice tempula, ca prototip al românescului tîmplă, — afară de greutăți gramaticale și fonetice, a căror specificare nu ne o permite spațiu, — e eschisă prin simplul fapt, că monumentele de limbă latină clasica ca și vulgară nu cunosc o astfel de formă.



publică următorul comunicat: Unele diare au vorbit de o vânzare de arme făcută de ministerul de război și întrăbă, care este adevărul în această privință. Răspundem următoarele: Materialul de arme model 1879 Martini Henry se găsește declassat și inutil păstrat la Arsenal, pe când alte nevoi de arme, obuziere și muniții de tot felul erau foarte simțite. S'a găsit der avantajos a se vinde aceste arme și munițiile lor, cari în cas de război ar fi foarte greu în-trebuințate, față de armele nouă ce posedăm deja, în număr suficient superior celor arătate de „Adevărul” și față de armele ce au Statele vecine. Capitalul provenit din vânzarea acestor arme, va fi exclusiv întrebuințat la cumpărarea imediată a armelor, ce ne lipsesc. Vânzarea a fost făcută în condițiuni foarte favorabile. Pe când în alte țări armele declassate au fost vândute cu 5 și 7 lei, noi le vindem pe 20 de lei una și 20 lei miia de cartușe. *Clauza stipulată, ca aceste arme se nu fi vândute la vecini, poate fi lesne supravegheată și vânzarea oprită imediat în dauna cumpărătorilor, cum s'ar afla de violarea clauzei.*

**Ex-regele Milan** a trecut alaltăeri prin Verciorova spre Bucuresci cu trenul fulger. Milan călătorește sub numele de conte de Tacova.

**Societatea de lectură „Andrei Șaguna”** a clericilor din Sibiu s'a constituit în ședința ținută în 8 (21) Sept. sub preșidiul d-lui director seminarial Dr. Eusebiu R. Roșu în modul următor: Președinte Dr. Petru Șpan prof. sem.; vice-președinte Seb. Stanca cl. c. III; Archivar și not. al com. Il. Gonția cl. c. III; Notar al soc. Alex. Popa cl. c. I; Cassar G. Lărgean cl. c. II; Controlor D. Pureoe cl. c. I; Bibliot. G. Tulbure cl. c. II; Vice-bibliot. I. Pascu ped. c. I; Redactor al foiei „Musa” I. Oțoiu cl. c. III; Econom D. Marcu ped. c. III. — În comisiunea literară au fost aleși: Ar. Meșian și I. Silaghi cl. c. III; A. Nistor și I. Romosan cl. c. II; N. Șoneriu și V. Șpan cl. c. I; V. Miocă și A. Moșoiu ped. c. III; V. Cranga ped. c. II.

**Păcură aflată în Ungaria.** Societatea pe acții pentru exploatarea de oleu mineral, fundată de rafineria de oleuri minerale fișmană, care s'a ocupat cu săpături în Ungaria, a dat în Comarnic (comitatul Sáros) la o adâncime de 550 metri de păcură. Punctul se vede a fi fost favorabil ales. Se crede, că în adâncimi mai mari se va da de cantități mari de păcură și că astfel se va dovedi, că Carpații și dincă de granița galițiană conține oleu mineral brut la adâncimi mai mari ca acolo.

**Șahul Persiei la Budapesta.** „La prânzul de gală dat alaltăeri în onoarea sa, Șahul a ridicat un toast pentru monarhul nostru, exprimând recunoștința sa pentru ospitalitatea, ce i-a acordat Majestatea Sa. — Arhiducele Iosif a închinat pentru Șah și a exprimat, în numele împăratului Francois Iosif, bucuria Majestății Sale pentru satisfacțiunea pricinuită Șahului în timpul șederei sale în Austro-Ungaria. — După visita sa la Constantinopol, Șahul se va întorce la Budapesta, unde va petrece două zile. El se va duce apoi în Rusia.

**Soldați bulgari hoști.** Mai mulți soldați bulgari au trecut într'un mic ostrov al statului român, de lângă Giurgiu, și au furat o mare cantitate de nule. Faptul a fost denunțat autorităților în drept.

**Viile din jurul Iașului.** Ambii inspectori viticoli ai regiunii Iași, M. Vioreșcu, șeful pepinierei Vișan și Chiriac Grigoriu, dela pepiniera Cotnari, au constatat 48 de vii grav filoxerate, în podgoriile Tomești și Gorun. Se dăce, că filoxera era dată de mai mult timp, cel puțin din anul trecut.

**Din Basna i-se scrie lui „Sieb. D. Tageblatt”,** că luni în 10 Septembrie înainte de ameli a ars în sat (Strada morii) șese case acoperite cu paie de ale locuitorilor români, precum și două șuri. Tota poporațiunea satului Sași și Români, bărbați și femei au sărit într'ajutor și cu aju-

torul bunelor pompe de apă ale comunei, precum și a pompierilor veniți din satele vecine, a succes a localiza focul. 13 zile mai târziu erași a sunat alarmă clopotele. De astă-dată au ars șapte colibe de paie ale coloniei țigănescoi. Și de astă-dată a succes a-se impedece lăfărea focului, dar 13 familii sărace au rămas fără de adăpost.

**Câștiguri.** La ultima tragere a loteriei de clasă s'au făcut între altele următoarele câștiguri: losul Nr. 65,170 a câștigat 10,000 corone, 67,827; 56,154 și 93,369 au câștigat câte 500 corone. Tote aceste losuri au fost vândute de firma locală Iacob L. Adler și fratele la cumpărătorii din loc.

**O fugă romantică** s'a întâmplat deunăzi din insulele Ponza, cunoscuta coloniă pentru delicuenți. Cei condamnați să stea în insulele Ponza, pot să lucreze unde pot-tesco înăuntru unei întinderi înouăjurate de zăbrele. Acastă libertate a întrebuințat'o anarhistul Moreschi pentru a-și confecționa o cutiă în formă de cosoiug, în care a făcut mai multe găuri și pe care a tapetat'o bine cu paie. În cutiă a pus oiecan și clește și a scris d'asupra ei: *Băgați de sémă! Fragile.* În această cutiă Moreschi a pus se-l închidă un tovarăș Mazzella, care cu mutra cea mai liniștită din lume s'a urcat cu ciudata marfă într'un vapor, care trebuia să plece din portul Ponza spre Neapole. Tocmai a doua și autoritățile coloniei descoperiră fuga celor doi aventurieri. Se telegrafă la Neapole și un polițist descoperi cutia bănuită tocmai când trebuia transportată pe bordul unui vapor cu destinația spre Marsilia. Cutia fu deschisă și spre mirarea tuturor, eși din ea fugarul Moreschi. Ambii fugari fură puși în lanțuri și plecară înapoi la reședința lor de mai înainte.

### Incurcăturile în China.

În China sunt în pregătire lucruri mari. Scirile telegrafice din urmă pun în vedere un mare război, la care din partea puterilor europene s'a angajat mai ales Germania.

Mareșalul *Waldersee*, comandantul suprem al trupelor internaționale, a sosit alaltăeri în Taku. O telegramă a lui „*Morning Post*” anuță, că îndată-ce *Waldersee* va pași pe teritoriul turburării va da un ultimatum prețințând, ca *cinci dintre conducătorii rezistenței desfășurate în contra străinilor, să fiă estradați imediat de Chinesii.* Dăcă pretenșiunea acăsta nu va fi implinită, *se va declara război și Waldersee va începe campania.*

Scirea acăsta, așa cum o predă foia engleză, se desminte din Berlin, dăr cu tôte acestea războiul e în ajun de a-se începe formal.

Intr'aceea se adevărește, că Chinesii sunt decisi a continua pe tôte linia lupta în contra puterilor străine. Principele *Tuan*, noul președinte al Ciung-li-jamenului, a dat un edict cătră toți funcționarii, în care dăce, că cei cari nu vor fi pe partea mandouanilor vor fi decapitați ca trădători, familiile lor vor fi stirpitate și mormintele străbunilor lor pustiite.

Încât privește atitudinea puterilor față de propunerea germană, se anuță, că Anglia a primit în principiu propunerea, dăr ea dărește, ca negocierile de pace să nu se întrerupă. Franția și Rusia, spune o telegramă din Berlin, au declarat, că se învoesc ca ambasadorii din Peking să fiă provocați a numi pe criminalii principali, dăr nu aprobă pretenșiunea de a fi estradați.

Până acum numai puterile din tripla alianță au primit necondiționat propunerea Germaniei.

Presă germană e foarte amărită, că celelalte puteri nu s'au declarat deplin favorabil. „*Kreuzzeitung*” amenință dăcând, că Germania va lua măsuri de represalii în contra Chinei, indiferent fiind pentru ea, dăcă celelalte puteri se învoesc ori nu.

**NECROLOG.** *Andrei Frank*, fost farmacist în Bucuresci, unde era membru al consiliului de igienă și al mai multor societăți, a răposat alaltăeri în Brașov în etate de 86 ani. Inmormântarea se va face ad. Il jaleso fiu: Adolf Frank dr. în medicină, Iosephina Dietrich, Emilia Constantinidis și ved. Wittstock născ. Frank.

### ULTIME SURI.

**Haga, 27 Septembrie.** Cuirasatul „*Gelderland*” va pleca din Aden la Lourenzo-Marquês pentru a aduce pe *președintele Krüger în Europa.*

**Lourenzo-Marquês, 27 Septembrie.** Numeroși Olandesi, Germani și Buri au plecat ad. cu vaporul german „*Herzog*” spre Europa. Vaporul duce și mulți drug. de aur.

**Paris, 27 Septembrie.** Din Canton se comunică, că prădarea și incendiarea misiunilor străine continuă în Kuang. Trei mii de creștini sunt fără adăpost.

**Londra, 27 Septembrie.** „*Times*” află, că *Waldersee va adresa un ultimatum guvernului chinez.*

### DE WECHSEL.

#### Biblioteca statului din Babylon.

O descoperire de mare însemnătate istorică s'a făcut de cătră expediția științifică a universității din Pensylvania pe câmpul ruinelor dela Nippur, unde obișnitor au fost Iudeii în prinsore bibliolonică. S'a aflat adăcă biblioteca națională în templul Bel, care a fost dărmat la 2280 înainte de Christos de cătră Elamii. După cum afirmă conducătorul acelei expedițiunii pentru săpături, profesorul Hilprecht, în timp de trei luni s'au aflat 17,200 table cu scrisore cuneiformă de conținut istoric și științific. Aceste table tratăză despre mitologia, matematică și alte ramuri ale științei. Tablele sunt rezimate de păretele bibliotecii pe nisoc pedestale. După cum au înaintat până acum lucrările, se dăce, că sunt de lipsă cinci ani până va fi desgropat întreg templul. Se crede, că din acele table se va afla și istoria cea mai antică a Babilonului. Cercetările bibliotecii s'au sistat, pentru a se desgropa zidurile Nippurului. La o adâncime de 70 de urme s'a dat de un zid vechiu de pe timpul regelui Sargon (3800 înainte de Christos). S'au aflat cu ocaziunea săpăturilor diferite arme și alte obiecte antice. Tot acolo au mai dat și peste un palat, al cărui front e de 600 de urme. Se susține a fi fost reședința vechilor regi-preoți. Și aici s'au aflat multe table de lut și statue din perioada cea mai veche.

**Un apel al Boxerilor.** Dilele acăstea lototenentul de Schöler cu ocaziunea unei patrolări între Kiao-Ciau și Kanmi, în provincia Shantung, a aflat un apel al Boxerilor, care după traducerea misiunii catolice din Tsingtan este de următorul cuprins: Lu-chia-miau 28 Iulie 1900. Membrii societății deoseci ai Boxerilor sunt de fapt omeni nobili, cari apără imperiul și dau poporului libertatea; sunt omeni de minune, cari stirpeso pe străini (oi) și pe miei (cei ce s'au aliat la străini) îi extermină. Drații străini însă, ac-ști draoi de al doilea rang, posed în șiret-nia lor multe contra-mijloce pentru a frânge vrajitoria. Astfel se află de acăia, cari înțepă pe om în cap, în urma căreia după 7 zile ei trebuie să mără. În partea sud-ostică mai mult oa o sută de persoane au fost înțepate în modul acăsta. Trebuie ca în tot locul să ne păzim de acăi înțepători. Dăcă va fi prins undeva vre-unul din ei, atunci tr-bue cerceat și întrebat cu de-amănuntul. Peste tot trebuie îngrijit, ca să nu soape, oi să stea sub pază bună. Acăști draoi străini vin la noi și cu deosebire și-au pus ochii pe draguțele noastre femei, de acăia și femeile să se păzescă de acăști draoi și să-i îneco pe toți în mare. Străinii voesc să ne umple țera noastră frumoasă cu trenuri și mine, prin ceea-ce s'ar conturba mormin-

tele părinților noștri. Morte tuturor străinilor!”

**Aurul din Franția.** Jurnalele franceze din Paris spun, că Franția dispune actualmente de cea mai mare cantitate de aur din Europa. Rezervele sale de acest metal se urcă la 4.810 milioane de franci. Din această sumă jumătate este în lădile private, 6r cealaltă jumătate în ale Băncei. Acastă a doua jumătate este egală cu suma de aur ce o posedă, la un loc, bănceile englese, germane, spaniole, olandese și italiene, ba încă le covârșește cu 4.000.000. Juan dela Orsay a calculat, că de ai numără acăști bani — câte două monede de aur pe secundă și-ar trebui ca să numeri 4 ani, trei luni și 15 zile. Puse una peste alta acăste monede ar face o columnă de 146,565 de metri înălțime. Greutatea ei ar fi egală cu de 12 ori 30.000 de kilograme. Aședate una lângă alta ar face o diră de aur de 2.370 kilometri; ca să facă jurul unei asemenea dire, un tren ar pune 39 de ore și jumătate, mergând cu o repiditate de 60 kilometri pe oră. În tôte Europa ar fi, se dăce, aur în sumă de opt mii; trei sute opt-șeci milioane franci.

**Sultanul păcălit.** În foile englese se vorbesc despre o păcălitoră, ce se dăce, că s'ar fi făcut de cătră un individ necunoscut din Barcelona cu Sultanul Abdul Hamid din Constantinopol. Lucrul se dăce, că s'a petrecut astfel: Un necunoscut a înșucinat prin telegraf guvernul turcesc, că un complice al asasinului Bresoi înșucit de mai mulți anarhiști au plecat cu vaporul la Constantinopol să omore pe Sultanul. Șiretul necunoscut a mai adaus în telegramă, că la cas, dăcă guvernul iar trimite lui spese de călătorie 4500 franci, el va pleca în Constantinopol și va prinde pe anarhiști. În urma acăstei telegramă înocă în acăești și ambasadorul Turciei din Barcelona a primit avis, că la ordinul Sultanului — numai dăcă se plătescă respectivului suma cerută și se-i promită, că la sosirea lui la Constantinopol va primi înocă 20.000 franci. Marele dușman al anarhiștilor însă s'a mulțamit cu banii primiți, perđându-și urma din Barcelona.

**Tren electric peste canalul La-Manche.** „*New-York Herald*” publică un mare plan, ce se dăce, că va fi pus în lucrare. El vorba, ca să se construescă un tren electric aerian peste canalul La-Manche, care în timp de un pătrar de oră se comunice între Dover și Calais. Autorul planului e contele Pompeo Pieri, care deja de mai mulți ani se ocupă cu acest plan în tovarășire cu un număr mare de ingineri franceși. Descrierea planului e următoarea: Pe ambii țărături ai canalului se ridică câte un pedestal de fer, cari sunt legate la olaltă cu șirme grăse de oțel. Acăste șirme servesc ca șine pentru trenul electric. Un electro-motor, în timp de 15 minute sboră cu trenul dela un țărma la celalalt. Ca persoanele séu mărfurile să nu împedece accelerarea trenului, de ooperișul fiă-cărui vagon este înțepenit un balon, care prin forța lui de a ridica în sus, contrabalansăză greutatea vagonului. Vagonele vor fi din aluminiu și tôte cu balone, așa că la cas, când s'ar răsurna în apă ele să nu se oufunde. Urcarea în vagone se face cu balonul. Autorul invențiunei a declarat unui colaborator dela „*New-York Herald*”, că planul este pe deplin succes. Se crede însă ca sigur, că pe timp furtunos trenul nu va pute comunica, deore-ce balonele ar rupe și duce cu sine totul.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Grigoriu Măscu.

Cancelaria advocațională

a avocatului

Dr. Iulius Orendi

e în Strada Porții Nr. 26.



**Dela „Tipografia A. Mureșianu“ din Brașov, se pot procura următoarele cărți:**

**Scrieri scolare.**

**Istoria pedagogiei** de V. Gr. Borogovan O carte nouă și de mare interes pentru toți bărbaiții de școlă. Prețul 1 fl. 50 cr. (cu posta 1 fl. 60 cr.)

**Istoria Biblică** pentru folosul școlilor poporali din diecesa Gherlei. (Cu permisiunea superiorilor). Tipărită în 1898, Partea I (Testamentul vechiu) costă 25 cr., 2a parte II (Testamentul nou) 20 cr. plus câte 3 cr. porto de fiă-care.

**Cântul în școala poporală** de Iuliu Pop, învățător în Năsăud. Teoriă, praxă și cântări. Este o scriere întocmită pentru cei ce propun cântările. Prețul 30 cr. (cu posta 33 cr.)

**Manual catehetic** pentru primii ani școlastici, ca îndreptar pentru cateheți, învățători și părinți, prelucrat de **Basiliu Kufiu**, profesor la seminarul din Blășișu. Prețul 40 cr. (cu posta 45 cr.)

**„Invățătura creștinească“** sau **Catechismul mare** pentru tinerimea greco-cath. **Edițiunea III.** (1898). Cu binecuvântarea episcopului de odinioară al Gherlei, Ioan Alexi. Noua edițiune a apărut cu îmbunătățiri și e tipărită cu ortografia cu semne. Conține 284 pag., format 8<sup>o</sup>, e legată solid și costă 80 cr. (cu posta 90 cr.)

**Gramatica limbii române**, pentru școlile inferioare, prelucrată după sistemul fonetismului modern, de **Ioan Papiu**. Partea I. Etimologia. **Edițiunea II.** Prețul 50 bani.

**Cărți de rugăciuni și predici.**

**Anghira Mântuirii**, cărțica de rugăciuni și de cântări pentru mângăierea sufletescă. **Ediț. IV corectată.** Gherla. Prețul unui es. în păreți tari colorați . . . 35 cr. (+ 5 cr. porto.)

**Mărgăritarul Sufletului**, carte de rugăciuni și cântări, întocmită pentru toate trebuințele vieții. **Edițiunea IV.** Gherla. Conține peste 334 pag. Legată costă 50 cr. (+ 5 cr. porto.)

**Micul mărgăritar sufletesc**, cărțica de rugăciuni și cântări, întocmită mai ales pentru copiii mai mărișori. Legată costă 22 cr. (+ 3 cr. porto.)

**Carte de rugăciuni, cereri și laude** întru onorea Preacuratei Fecioare Maria, pentru folosul și mângăierea sufletelor. Prețul legat 20 cr. (+ 3 cr. porto.)

**Predici pe toate Duminecile și sărbătorile de peste an**, Vol. I. de **Em. Eufertescu**, cunoscut atât de bine în cercurile românești din numărösele sale scieri. Are 250 pag. Prețul (4 lei) . . . 1 fl. 50 cr.

De același autor a apărut Vol. II. cu **„Predici ocașionale și funebrele“**, care se estinde pe 220 pag. și conține predici multe pentru cununii, și diferite ocașuni (la sănșirea de biserică, la instalări de parochii, la prezentarea pentru prima-öră a preotului în parochii etc. et.) Peș. 1 fl. 70 cr.

**Cuvântări bisericesti pe sărbătorile de peste an**, scrise de Prepositul capitular **Ioan Papiu**. Pe lângă predici, se mai află în text câte-o instructivă notiță istorică privitoare la însemnătatea diferitelor sărbători. Conține vre-o 400 pag. Prețul (în loc de 2 fl.) prin postă . . . 1 fl. 60 cr.

**Cuvântări funebrele și iertăciuni pentru diferite casuri de mörte**, întocmite de **Ioan Papiu**. Conțin vre-o 400 pag. Prețul 1 fl. 50 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.)

**Predie pentru Duminecile de peste an**, ompuse după catechismul lui Decharbe, de **V. Christo**. Conține predici dela Dumineca XI după Rosalii până la Dumineca Vameșului. Prețul 80 cr. (prin postă 85 cr.)

**Predici pentru Dumineci** de **Iustin Popșu**, învățatul scriitor bisericesc, marele orator și bunul Român de odinioară. Format mare de 500 pag. Prețul 2 fl. 20 cr. (prin postă recomandat 2 fl. 35 cr.)

**„Carte de Rugăciuni, cereri și laude“** spre folosul și mângăierea sufletelor creștinesci. Conține 201 pag.

Prețul: legat simplu . . . . . 80 b.  
„ leg. în pânză . . . . . 1 cor. 60 b.  
„ „ în piele și aurit 3 cor. 20 b.  
„ „ în catifea cu copoii și cu cruce 7 cor. — b.

**„Pomenirea Prea on. brău. al Preasantei de Dumneșen născătoare, scöșă din antologion seu mineiș și tipărită cu litere“**. Pag. 16. Prețul 20 bani.

**Cărți cu prețuri reduse.**

Atragem atențiunea cetitorilor asupra cărților de mai jos, cari se vënd cu prețuri reduse, ba chiar numai pe jumătate, de cum s'au vëndut până acum.

1) **Lascar Viorescu, O icönă a Moldovei din 1851** de **Wilhelm de Kotzebue**. E cunoscută această scriere ca o lucrare istorică de mare valöre în literatura noastră, Conține 268 pag. cu tipar curat și hărtie de lux. Prețul în loc de 4 c.r., cum s'a vëndut până acum, este ađi numai 2 cor. (+ 30 bani porto.)

2) **Poesii** de **Veronica Micle**, regretata noastră poetă. Conține 144 pag. În loc de 3 cor., se vinde numai cu 1 cor. 50 b. (+ 10 b. porto.)

3) **Poesii complete** de **Carol Scrob**. Numele acestui autor este de asemenea bine cunoscut literaților noștri și poesiile lui ocupă un loc frumos în literatura română. Prețul s'a redus dela 4 la 2 cor. (+ 20 b. porto.)

4) **Instrucțiunea gimnasticeii** în școlile de băeți și de fete. Cu 57 figuri în text, de **D. Ionescu**, profesor de gimnastică la liceul Lazăr și la școala normală de institutori din Bucuresci. Preț. în loc de 3 cor. e 1 cor. 50 b. (+ 10 b. porto) De lipsă e mai cu semă pentru învățători.

5) **Originea monedelor** (a banilor) de **M. C. Sufu**, o interesantă conferență ținută la Ateneul Român din Bucuresci. În loc de 1 leu se vinde cu 50 bani.

6) **Poesii** de **F. M. Stoenscu**. Este o carte mare de 252 pag. cu esterior plăcut și bine îngrijit. Autorul e de asemenea cunoscut în literatura română și versurile sale frumoșe nu au lipsă de laudă, căci se laudă de sine. În loc de 4 cor. se vinde cu 2 cor. (+ 10 b. porto.)

7) **„Vrei să te iubescă bărbatul?“** Broșura cu acest titlu conține povețe practice seriöse și förte potrivite pentru familiile bune. Prețul dela 1 cor s'a redus la 50 b. (+ 5 b. porto.)

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 27 Septemb. 1900.

Renta ung. de aur 4%	114.20
Renta de coröne ung. 4%	90.75
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	120.50
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	98.10
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	116.50
Bonuri rurale ungare 4%	89.60
Bonuri rurale croate-slavone	93.—
Impr. ung. cu premii	163.25
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	141.75
Renta de argint austr.	97.10
Renta de hărtie austr.	96.90
Renta de aur austr.	115.20
Losuri din 1860.	132.—
Acții de-ale Băncei austro-ungară	17.06
Acții de-ale Băncei ung. de credit.	669.—
Acții de-ale Băncei austr. de credit.	650.50
Napoleoniori	19.31
Mărci imperiale	118.32 1/2
London vista.	242.05
Paris vista	96.25
Rente de coröne austr. 4%	97.20
Note italiene	90.30

**Cursul pieței Brașov.**

Din 28 Septembre 1900.

Banenota rom. Cump.	19.08	Vënd.	19.10
Argint român. Cump.	18.80	Vënd.	18.90
Napoleoniori. Cump.	19.20	Vënd.	19.30
Galbeni Cump.	11.30	Vënd.	11.40
Ruble Rusesci Cump.	127.—	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	58.50	Vënd.	—
Lire turcesci Cump.	10.70	Vënd.	—
Scris. fone. Albina 5%	100.—	Vënd.	101.—

**A N U N C I U R I**

(insertiuni și reclame)

sunt a se adresa subscrierei administratiunii. în cazul publicării unui anunciu mai mult de odată se face scădământ, care cresce cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazetei Trans.“

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul a 10 fl. se vinde la librăria Nic. I. Ciureu și la Eremias Nepoții.

**A V I S.**

Din cauză de călătorie, sunt de vëndare un **color mare, o lampă de atârnat, în Strada lungă nr. 61, Brașovul-vechiu.**

**De inchiriat.**

O locuință în interiorul orașului, Strada Porții, ce constă din 4 odăi, o bucătărie, cămară, șopron, pod, pivniță.

Informațiunii la D-l N. Puianu la Filiala „Albina“. 1095.3—3

**TIPOGRAFIA**

**A. Mureșianu**

Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provăduț cu cele mai bune mijlöce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a puté esecuta **orice comande** cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE  
ÎN AUR, ARGINT ȘI COLORI

CĂRȚI DE ȘCIINȚĂ,  
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ  
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ  
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

ANUNȚURİ.

REGISTRE și IMPRIMATE  
pentru toate speciile de serviciuri.

BILANȚURİ.

Compturi, Adrese,  
Circulare, Scrisori.  
Couvercle, în toată mărimea.

TARIFE COMERCIALE,  
INDUSTRIALE, de HOTELURİ  
și RESTAURANTE.

PREȚURİ-CURENTE ȘI DIVERSE

BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, etagiul I, cătră stradă. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

**ABONAMENTE**

LA  
„GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni . . . . .	3 fl. —
Pe șese luni . . . . .	6 fl. —
Pe un an . . . . .	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni . . . . .	10 fr.
Pe șese luni . . . . .	20 fr.
Pe un an . . . . .	40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe an . . . . .	2 fl. —
Pe șese luni . . . . .	1 fl. —
Pe trei luni . . . . .	50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe an . . . . .	8 franci.
Pe șese luni . . . . .	4 franci.
Pe trei luni . . . . .	2 franci.

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domnii cari se vor abona din nou, se binevoiescă a scrie adresa lămurit și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.